

《中小学科学教育工作指南》印发

推动实现每所小学至少有1名具有理工类背景的硕士学位科学教师

新华社北京电 记者22日从教育部获悉,教育部办公厅近日印发《中小学科学教育工作指南》。工作指南提出,根据教学需要配齐配足小学科学教师,推动实现每所小学至少有1名具有理工类背景的硕士学位科学教师,确保每所学校至少有1名科学副校长。

工作指南聚焦不断完善科学类课程体系建设,改进和创新教学体系,加强师资队伍建设,保障教学实施条件,整合校内外各类实践场所和资

源,推动“大中小纵向衔接”“校家社横向联动”等中小学科学教育重点工作,提供了具体实施路径,提出了明确意见建议。针对教育行政部门、学校和科学类课程教师等不同主体,分别明确了工作内容。

工作指南要求,提升科学教育在课后服务中的比例,根据不同学段学生知识经验、思维水平、兴趣特点,进阶式、一体化开展科学类课后服务。

工作指南提出,推动高水平师范大学开设科学教育专业,优化师范类院校科学教育专业课程设置

和培养模式。在公费师范生项目中提高科学教育学生培养比例,支持综合性大学培养科学类课程教师。

此外,工作指南还提出开展实践资源建设,探索在区域内中小学建设科学教育实践基地,为高校科学教育相关专业本科生和研究生培养提供实践平台。

据悉,下一步,教育部将强化部署、调度、培训及专家调研指导,督促各地抓好工作指南贯彻落实工作,推动完善中小学科学教育工作长效机制,全面提升科学教育质量和水平。

徐壮

国内

中国海军054B护卫舰首舰漯河舰交接入列

据新华社青岛电 中国人民解放军海军054B护卫舰首舰漯河舰22日上午在青岛某军港交接入列。

漯河舰舷号为“545”,排水量约5000吨,是我国自主研制建造的新一代护卫舰,在舰艇隐身技术、作战指挥系统、火力集成控制等方面取得突破,各项性能显著增强。该舰具备较强的综合作战和遂行多样化军事任务能力,对提升海军舰艇编队整体作战效能具有重要意义,是海军转型发展的重要装备。

李秉宣 张懋瑄



天鹅舞动湿地公园

22日,大天鹅在甘肃省张掖市国家湿地公园嬉戏。近日,甘肃省张掖市国家湿地公园迎来大批越冬的大天鹅在此栖息、觅食,灵动的身影为冬日的湿地增添了生机。近年来,张掖市不断加大生态保护力度,湿地生态得到持续改善,每年吸引大批候鸟来此越冬。

新华社发

国内金价探至历史新高

据新华社电 记者1月22日从上海期货交易所了解到,该所上市的黄金期货主力合约22日收于每克645.46元,盘中升破每克648元,刷新历史新高。

从国际金价来看,伦敦现货黄金价格自2025年1月以来持续走高,22日盘中上探至每盎司2750美元这一关键点位。

任军 陈云富

2024年国内出游人次56.15亿

据新华社电 记者22日从文化和旅游部获悉,根据国内旅游抽样调查统计结果,2024年,国内出游人次56.15亿,比上年同期增加7.24亿,同比增长14.8%。其中,城镇居民国内出游人次43.70亿,同比增长16.3%;农村居民国内出游人次12.45亿,同比增长9.9%。2024年,国内游客出游总花费5.75万亿元,比上年同期增加0.84万亿元,同比增长17.1%。徐壮

今冬最强雨雪即将上线

据新华社北京电 据中央气象台预报,受寒潮影响,23日至27日我国将有大范围雨雪和大风降温天气,降雪最强时段出现在24日至25日。这是今冬以来影响范围最广、强度最强的降雪过程,同时,全国大部地区都将有显著降温。

中央气象台首席预报员徐碧介绍,本轮寒潮雨雪天气过程具有影响范围广、局地降雪强、气温变化剧烈等特点。全国大部地区都会受到雨雪天气影响,其中高影响区域主要位于陕西南部、山西南部、河南西北部、湖北西北部、四川南部、辽宁东部等地,新增积雪深度3至8厘米,局地可达12厘米以上。徐碧说,受此次寒潮影响,全国大部地区气温普遍下降8℃至12℃,西北地区东部、华北西部等地降温幅度可达14℃以上。

黄春

2024年疆电外送创新高

据新华社电 记者从新疆电力交易中心有限公司获悉,2024年新疆外送电量超1264亿千瓦时,创历史新高,其中新能源电量占比超三成,达到392亿千瓦时。

杜刚

国际

土耳其滑雪中心酒店火灾已致76人死亡

据新华社安卡拉电 土耳其内政部长耶尔利卡亚21日晚说,该国西北部博卢省卡塔尔卡亚滑雪中心一家酒店当天凌晨发生火灾,遇难者人数已增至76人。耶尔利卡亚当晚在火灾现场对媒体说,目前搜救工作已结束,火灾造成76人死亡、51人受伤,其中52名遇难者的身份被确认。与此次火灾有关的9名嫌疑人的身份被拘留。

土耳其总统埃尔多安21日宣布22日为全国哀悼日,以悼念此次火灾中的遇难者。

熊思浩



冬季风暴袭击美国南部

这是1月21日拍摄的冬季风暴中的美国休斯敦市区。近日,冬季风暴袭击美国南部。

新华社发

“国会山骚乱”参与者在争议声中获释

据新华社华盛顿电 美国监狱管理局21日证实,已有211人因特朗普发布的豁免“国会山骚乱”参与者行政令从联邦监狱中获释。

路透社和益普索集团21日公布的最新联合民意调查结果显示,近60%的美国受访者表示,特朗普不应赦免全部“国会山骚乱”参与者。

特朗普20日签署行政令,赦免约1500名“国会山骚乱”参与者,并为14名“国会山骚乱”参与者减刑。

文体



凯斯晋级女单半决赛

22日,凯斯在比赛中回球。当日,在墨尔本进行的2025年澳大利亚网球公开赛女单四分之一决赛中,美国选手凯斯2比1战胜乌克兰选手斯维托丽娜,晋级半决赛。

新华社发

张帅无缘澳网女双半决赛

据新华社墨尔本电 中国选手张帅22日在澳大利亚网球公开赛女双四分之一决赛中,与来自法国的穆拉德诺维奇搭档,以1:6和5:7不敌头号种子选手西尼亚科娃/唐森德,无缘半决赛。

张帅本届澳网共参加了三个项目的角逐,女单比赛闯入第二轮,女双和混双都止步八强。张帅失利后,参加今年澳网五个单项比赛的中国队球员已结束赛程。

王子江 梁有昶

中匈联合发行蛇年生肖邮票

据新华社电 中国驻匈牙利大使馆、匈牙利国家经济部、布达佩斯中国文化中心与匈牙利邮政局21日在匈牙利举行中国农历蛇年生肖邮票发行仪式暨中国生肖邮票展开幕式。此次发行的蛇年生肖邮票由匈牙利平面艺术家兼插画家胡咪设计,共发行2万枚小型张及加盖蛇形图案邮戳的首日封,每枚小型张由4枚邮票构成。陈浩